



“高”调换帅 三镇求变



从中乙垫底跳级中超

高畠勉与中国足球缘分匪浅

先来了解一下高畠勉是谁。高畠勉现年55岁,自1996年开始教练生涯,最初在知名日本俱乐部川崎前锋一线队担任助理教练,千禧年之后兼任川崎前锋青年队教练。2008年,高畠勉临危上任,出任川崎前锋代理主教练一职,带队战绩不俗,该赛季获得日本J联赛亚军,获得了下赛季的亚冠资格。凭借出色的表现,川崎前锋随后聘请高畠勉正式成为一线队主教练。离任后,高畠勉开始扎根青训,担任川崎前锋青训学院的技术指导,并很快成为J联赛青年精英训练营主教练。高畠勉在告别川崎前锋后很快成为国字号教练,于2013年起先后担任日本U17国家队主教练、日本U18国家队助教、日职联U22选拔队主教练和日本U21国家队助教。

高畠勉与中国足球结缘发生在2016年初。当时,高畠勉从日本国家队的职位上卸任,河北华夏幸福邀请他来到中国,帮助俱乐部培养青训力量,三年后高畠勉成为河北华夏幸福预备队主教练。2020年,高畠勉来到恒大足校,执教一支名为“西班牙分校03”的队伍,并带队夺得恒大足校U17冠军杯冠军。来到武汉三镇之前,高畠勉所执教的海南之星队战绩并不

好,在本赛季的中乙联赛中仅收获2胜5负。而现在,在为中国足球工作了七年后,高畠勉第一次获得了执教中超俱乐部的机会。

在之前接受采访时,高畠勉曾聊到过中国足球带给他的反差印象。“我一直认为中国球员的水平应该像沈祥福、魏克兴这样。直到来到中国和小球员接触,我没想到中国球员居然是这样水平,有点不可思议。”他说道,“但我想,中国球员曾经水平很高,我认为他们完全有能力回到当初的高度,所以我决定接受挑战来中国工作。”高畠勉认为,中国球员的身体素质要胜于日本,日本球员因为缺乏身体素质而只能练习基本功。而日本足球所奉行的道路已经被认证为是成功的,中国足球却依然在泥潭中挣扎。高畠勉曾指出:“球员缺少好的积累,如果增强对足球的理解和一些场上的灵活运用,提高就会很快。如果中国足球人口能增加,优秀人才也会增加,足球可以达到更高水平。”这些是他刚来中国时的一些看法,如今依然适用。

从一些细节中也能看出,日本足球不仅在基本功上下足功夫,更是强调动脑的重要性,尤其是在球场上观

察。高畠勉会要求球员在比赛中必须将球衣掖在裤子里面。他看待这件事的角度也很独特:“场上需要观察很多细节,如果在完成这些的同时依然不忘把衣服掖在裤子里面,那说明这个球员观察力很强,不会遗漏任何事情。”



泰山、国安、三镇……中超迎来换帅潮 传控足球陷入死胡同?

本报记者 吴钧雷

视
记
者
点

6月18日,武汉三镇官方宣布换帅,去年率队夺冠的佩德罗离任,日本籍教练高畠勉出任球队的新主帅。

在执教武汉三镇之前,高畠勉是中乙联赛海南之星队的主帅,本赛季战绩为2胜5负。6月18日上午,海南之星官方宣布高畠勉离任,随即武汉三镇便发布了高畠勉上任的消息。换帅显然是出于战绩不佳的考虑,而这位日本籍主帅会是武汉三镇的正确答案吗?

本报记者 吴钧雷

换帅,能够解决武汉三镇的问题吗?也许会,也许不会。只是从武汉三镇的成绩下滑中,我们可以看到一些更深层次的现象。

上赛季,武汉三镇以25胜3平6负的战绩夺冠,进球数也高居榜首,场均打入2.7粒进球。其中马尔康和戴维森两名外援的表现居功至伟,前者打入联赛最多的27球,后者也有18球入账。加上埃德米尔森的11球和斯坦丘的10球,武汉三镇的四名外援进球数均上双。反观本赛季,在马尔康离开之后,戴维森的状态出现巨大滑坡,只有埃德米尔森打入五球排在射手榜前列,新援阿齐兹显然不能填补马尔康留下的空缺。即使如此,武汉三镇本赛季打入19球,这个数据依然能够排在联赛前列。丢球数稍多,但也没有过于失常。结合武汉三镇的比赛出现大量平局的现象,球队在攻击力下降之后缺乏关键时刻一击制胜的有效手段。

但武汉三镇的问题并不仅限于进攻乏力,球队的技战术打法在如今的中超毫无优势可言,这是本赛季呈现的主要倾向。从联赛各支球队的进攻

数据上来看,在过去12轮比赛中,北京国安获得了182次射门机会,山东泰山获得176次,武汉三镇获得172次,分别位列联赛总射门数的前三名。至

于射正次数,北京国安、武汉三镇和山东泰山以62次并列第一。射门次数最多,射正次数也最多,但是进攻效率却大大降低。反观目前位列榜首的上海海港,射门数以160次位列第四,射正次数为54次,球队的拿分效率高多了。同时,国安、三镇和泰山三支球队都因为球队的战绩问题选择换帅,而他们的技战术风格都以控球为主,这个现象似乎在说明,传控足球在中国行不通。

本赛季的中超呈现出“防守至上”的主题,最典型的是上海申花和天津津门虎。排名第二的上海申花用14粒进球换来25分,大量的“1比0”让球迷将吴金贵戏称为“吴里尼奥”。实际上,申花能获得目前的战绩,主要归功于球队的防守,目前其是中超丢球数最少的队伍。可以说,申花将防守反击做到了极致,如果马莱莱把握机会的能力再强一点,申花也许能持续领跑积分榜。天津津门虎是本赛季的黑马,防守功力同样出色,目前只丢了9球。和申花一样,天津津门虎也只有14粒球入账,要知道排名中下游的深圳队和梅州客家分别打入了13球和15球,而津门虎高居联赛第四。甚至,津门虎和成都蓉城是中超目前唯一保持不败的球队。

上海海港无疑是中超传控足球的代表之一,但是和武汉三镇相比,海港的稳定性更加出色,在进攻效率更好的同时,海港和申花、津门虎是中超目前丢球数为单数的三支球队,这才是他们能够位列积分榜前列的原因。对于完成换帅的国安、三镇和泰山而言,一方面要对阵容进行调整,更换外援并不是最重要的,坚持传控也并非不可行,在细节上做调整,让球队在合适的战术中发挥更大的威力,是新帅们必须要面对的问题。崔康熙已经让山东泰山有所起色,国安和三镇则刚刚开始。



冠军主帅佩德罗意外下课

逆风翻盘? 三线有指标

武汉三镇是上赛季中超的冠军,本赛季的表现却不尽如人意,有较大滑坡。目前中超12轮战罢,武汉三镇以3胜7平2负的战绩位列联赛第八名,距离排名榜首的上海海港有多达13分的差距,且打入19球丢12球。武汉三镇是中超目前平局最多的球队,暴露出的最大问题是争胜能力很差,进攻端表现尚可但防守漏洞不小。球队目前只收获三场胜利,和积分榜中下游球队没什么区别,目前排名第12位的深圳队也有三场胜利,处于降级区的青岛海牛也赢了两场。

从5月5日的中超第五轮到现在,武汉三镇在八场比赛中仅收获一场胜利。如果说在开局前四轮收获2胜1平1负是可以接受的,那么后八轮吞下六场平局,这显然让球队的管理层坐不住了。在这两个月中,武汉三镇先是连续战平浙江队、河南队、上海申花和成都蓉城,随后五球大胜南通支云。但这场胜利并未改变球队的现状,随后武汉三镇1比2输给沧州雄狮令人意外,6月则先后战平本赛季状态出色的天津津门虎和上赛季亚军山东泰山。武汉三镇但凡拿下七场平局中的三场,就能来到中超前四的位置,可惜没如果,现在解决问题才是要事。

在这个节骨眼上,武汉三镇作出

换帅的决定。尽管佩德罗对于去年“升班马第一年夺冠”的神迹有不小功劳,但球队试图改变现状。之所以高畠勉成为武汉三镇的选择,有几方面的考量。球队需要经验丰富的外籍教练,同时对中超联赛有很深入的了解。高畠勉作为日本教练,其战术思想符合武汉三镇目前的技战术打法。武汉三镇的前两任主帅阿尔贝托和佩德罗都是西班牙籍,日本足球又深受西班牙足球传控风格的影响。高畠勉具备上述三个优势,自然成为了武汉三镇管理层眼中的最优选。

据报道,武汉三镇与高畠勉签约一年半,包括本赛季的后半赛程与下赛季。由此可见,今年的下半赛季对于高畠勉有不小考验,俱乐部在赛季中期换帅必然有成绩上的要求,特别是对于三线作战的武汉三镇而言,需要在下半赛季逆风翻盘,究竟能达到什么样的高度,就看高畠勉的本事了。根据目前的形势,武汉三镇想要获得本赛季的中超冠军难度太大,但至少还有争夺亚冠资格的目标。至于足协杯,目标毫无疑问是争冠。此外,还有武汉三镇的首次亚冠之旅,应当争取小组出线。高畠勉曾经率领日本俱乐部川崎前锋征战亚冠,这方面的经验也是他的优势之一。